

港交所下月25日重推「U盤」

只可輸入參考價5%上下限 防被舞高弄低

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉)相信一眾股民還記得2009年3月9日匯控(0005)收市競價時段被一舉質低股價到33元收市,股評人胡孟青在電視直播時落淚的經典場面。港交所(0388)昨在傳媒工作坊表示,俗稱「U盤」的收市競價交易時段將會在7月25日重新推出,而俗稱「冷靜期」的市場波動調節機制亦會在8月22日推出。港交所市場科主管李國強昨表示,推出收市競價交易時段是為切合市場上不同投資者的交易需求。

港交所下季推兩大新措施	
收市競價交易時段(CAS)	市場波動調節機制(VCM)
2016年7月25日	2016年8月22日 (衍生產品暫定第四季推出)
只限證券市場	證券及衍生工具市場
首階段: 恒生綜合大型股指數及恒生綜合中型股指數的成份股、在中國內地證券交易所所有相應A股的H股、所有交易所買賣基金 次階段: 所有股票和基金(包括餘下的股票、房地產信託基金以及其他股票產品) 不包括結構性產品及債務證券	證券: 恒指及國企指數成份股 衍生產品: 恒指期貨、小型恒指期貨、H股指數期貨及小型H股期貨現月及下月合約
4:01至4:06 可輸入、取消及更改競價盤和競價限價盤,價格只限午市收市參考價上下5% 4:06至4:08 只可輸入新盤,不可取消;價格不可超過上階段的上下限 4:08至4:10 2分鐘內系統隨時對盤收市首階段不可賣空,會在次階段考慮准許	證券按5分鐘前最後一次交易的參考價變幅超10%或衍生產品變幅超過5%會觸發機制,觸發後5分鐘只可在限制範圍內交易。每天早市午市只會觸發一次,早市午市後15分鐘及午市收市前15分鐘不設限制。
	實際操作



製表: 記者 歐陽偉昉 ■ 港交所7月25日將重新推出收市競價交易時段。

新的收市競價交易時段與以往最大的不同地方是只可輸入參考價(與現時下午4時的收市價計算方法相同)的5%上下限。下午4:00收市後有1分鐘時間暫停交易和入盤,計算及公佈參考價。投資者在整個收市競價時段都可以選擇競價限價盤,保障可以在屬意價位或更有利的價格成交,系統亦會把符合價格限制的買賣盤自動帶入收市交易時段。

推首階段後 至少檢討6個月

收市競價交易時段在下午4:01開始,可以在4:06前輸入、取消或更改買賣盤;4:06後只可以輸入但不可以取消買賣盤,價格只限在4:01至4:06的最低沽盤價與最高買盤價之間。4:08至4:10內會隨時對盤收市,實際收市時間由系統隨機決定。

7月25日推出的首階段只包括主要指數成份股及交易所買賣基金,及後會有至少6個月時間檢討,第二階段計劃會推廣至所有的股票和基金,和考慮准許賣空,但推出時間和詳情需視乎檢討結果。

看齊國際 收市後競價更公平

李國強表示,現時有很多被動型基金需按收市價執行交易,這些交易佔一般交易日成交金額10%,在重大指數調整日更佔股本交易金額超過30%,他舉例5月31日MSCI調整日收市最後10分鐘佔整日成交38%,追蹤基金在最後10分鐘購入股份的數量和價格不同,令價格追蹤出現誤差。現時收市價只計算收市前1分鐘每15秒和4時正的5次平均按盤價,能用此價購入的投資者不多,用收市後競價的方法反而會更為公平。此外,國際市場上所有已發展市場和大部分新興市場均設有收市競價交易時段,香港需要追上國際市場發展。

匯控早年曾在U盤插至33元

2008年5月港交所亦曾推出收市競價時段,收市後10分鐘繼續交易,首8分鐘只准輸入買賣盤,最後2分鐘只清理對盤。被質疑為幫助大戶「舞高弄低」,被市場嘲諷為「收市動假時段」。最經典例子

是09年3月9日懷疑有大戶「嗒價」,匯控收市前30秒報37元,但最後3秒有300萬沽盤以33元成交,造出當日收市價,引起市場嘩然。事後港交所宣佈在3月23日取消相關時段。

將加強監察及打擊造市行為

對於重新推出是否又有助大戶造市,李國強表示港交所和證監會一直有監察市場情況,會調查造市行為並執法,任何違法的造市行為都會強力打擊,而且這次設有上下限,波幅也只有5%。

有質疑指在早前測試,騰訊(0700)在競價時段收市比午市結束後的參考價升近4.5%,接近5%的波幅上限。李國強指,測試參與者或會用比正常更大量盤測試極端市況;又指價格變動視乎市場實際供求,若在合法的情況下有市場變動,是反映出市場有效運作。至於5%上下限是太多還是足夠,李國強表示5%在有設限的市場中屬於保守,但指這是業界諮詢的結果,市場設計的目的是為了讓市場參與者可以參與買賣。

下季推「5分鐘冷靜期」防「閃崩」

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉)港交所(0388)計劃於8月22日推出具特色的市場波動調節機制(VCM),為市場提供「5分鐘的冷靜期」,以防範程式交易錯誤或「閃崩」帶來的系統性風險。「冷靜期」觸發點為正股上下波幅超過10%及衍生產品上下波幅超過5%期間,「冷靜期」期間交易只限於指定價格限制範圍內進行,而不是一些市場的停牌或停市機制。

納入81隻恒指國指成份股

港交所市場科主管李國強昨出席工作坊時表示,現時自動交易越來越多,如果交易程式出錯或出現「閃崩」,在系統互相追蹤下引發雪球效應,可能對市場秩序帶來威脅,故有需要引入市場波動調節機制控制證券及衍生產品市場之間相互影響所產生的系統風險,以免波及及其他市場參與者。

相關指數期貨暫定未季推

市場波動調節機制只適用於81隻恒指和國指成份股及8隻相關指數期貨合約,動態參考5分鐘前的成交價,捕捉個別證券價格的大幅急升或急跌超過10%或期貨合約價格變動超過5%,就會觸發後5分鐘的冷靜期,交易只限於指定價格限制範圍內進行,之後交易恢復正常。現貨交易高級副總裁郭含笑表示,衍生產品市場暫定第四

季推出。

開市收市競價時段不適用

機制不適用於開市和收市競價時段,以及早市和午市收市後15分鐘及午市收市前15分鐘,而每天早市午市只會觸發一次。李國強指出這是因為開市前曾經停止交易,需要給予時間市場調整,而收市前實施調節的話,市場將再沒有時間正常交易時間去調整股價。此外,市場調節不等於停牌,不可與內地1月推出後隨即收回的熔断機制相提並論,調節期間成交量不會受限制。

李國強解釋推出用意是給予市場5分鐘冷靜,消化市場資訊,考慮波幅是屬於出於系統出錯還是出於市場調節。若市場認為股價有需要調整超過5%,在5分鐘冷靜期後不會再有監察,股價隨意上落。為免過度干預市場,故此不會每隻股票都會受限制,只會包括市場會追蹤的股票,無意再加強控制,下一步行動需取得市場共識。

過往波動年 觸發機會亦很少

此外,李國強認為觸發機制的機會很少,套用2007年至2016年的數據,大部分時間都不會觸發,在波動的時期,即2007年港股直通車和2008年金融風暴爆發兩年,大約每月會觸發一次;而衍生產品9年間只觸發了兩次。

減員節流料續來 銀行股普漲

香港文匯報訊(記者 周紹基)港股全日反覆,但尾段揚升,全日升98點,報20,859點,波幅不足200點,成交只有583億元。國指報8,756點,升48點。大市缺乏消息,市場焦點落在東亞(0023)裁員約180人,並關閉全部東亞證券22個網點,員工佔香港員工比重3.8%,消息刺激該股走高,最多升2.3%至29.2元,收市仍升1.2%報28.9元。市場人士指出,早前匯控(0005)及渣打(2888)都有全球性的減省人手動作,顯示銀行業經濟面對困難,難免要重整架構。

銀行經營困難 裁員早料

新鴻基金理財管理策略師溫傑表示,東亞近月的股權鬥爭,迫使管理層大刀闊斧去開源節流,做好盤數,所以今次的裁員屬意料之內。他又指,近年銀行的息差不斷收窄,理財產品也賣得很差,銀行業經營料會繼續困難,相信銀行業裁員潮陸續有來。

市場個別銀行或跟隨裁員,本港銀行股股價個別發展。創興銀行(1111)升1.2%,獲高盛重申「買入」評級的渣打升0.8%,中銀(2388)及恒生(0011)升0.6%,匯控升3%。不

過,大新銀行(2356)及大新金融(0440)要下跌。

聯想未止瀉 創近5年新低

大市昨日成交約580億元,其中逾33億元成交來自遭Google配售的聯想(0992),聯想創近5年新低,收市報4.56元,全日挫4%,跌穿4.58元配售價,是藍籌中表現最差。配售價更以近下限價定,配股上板涉逾17億元。

食品股有追捧,蒙牛(2319)大升6.3%,康師傅(0322)亦反彈3.6%,兩股升幅居前。個別股份方面,重鋼(1053)公布,重慶市國資委正研究涉及集團的重大事項,其A股昨起停牌,H股收1.43元,全日炒高27.7%,盤中更曾見高位1.52元,升幅35.7%。

創業板兩半新股暴瀉約3成

創業板兩隻半新股暴瀉,周三急瀉54%的醫匯(8161)昨日再蒸發近32%,收報0.465元,但仍較其配售價0.27元,高72%。永駿(8187)亦跌近29%,收報0.5元。華夏健康(1143)午後突然被洗倉,全日急插近37%。



■ 港股昨收升98點,全日波幅不足200點,成交只有583億元。 中通社

本地銀行股昨造好

名稱	股號	昨收(元)	變幅(%)
東亞銀行	0023	28.90	+1.2
創興銀行	1111	16.70	+1.2
渣打集團	2888	59.85	+0.8
中銀香港	2388	23.95	+0.6
恒生銀行	0011	139.90	+0.6
匯豐控股	0005	50.50	+0.3

中銀環保大獎去年促成1217項目

香港文匯報訊(記者 莊程敏)香港工業總會(工總)及中國銀行(香港)(中銀香港)合辦「中銀香港企業環保領先大獎」(大獎)頒獎典禮,去年吸引共451家在泛珠三角地區從事製造業及服務業的企業競逐獎項,成功鼓勵企業完成合共1,217個環保項目,節省超過2.48億度電(相等於超過27,660個香港四人家一年的耗電量)。

去年,大獎成功鼓勵企業完成合共1,217個環保項目,節省超過2.48億度電(相等於超過27,660個香港四人家一年的耗電量);以及共節省2,170萬公噸用水(相等於超過5,490個50米標準游泳池的用水量)。在減廢及循環再用方面,企業成功減少超過110萬公噸廢物(相等於約410個城門水塘的

面積),並循環再用超過30萬公噸的資源(相等於約8,000個維園的面積)。

推動企業環保 提升競爭優勢

中銀香港工商金融部總經理謝小玲表示:「中銀香港意識到企業面對轉型綠色發展所帶來的挑戰與機遇。因此,作為企業的忠實伙伴,中銀香港透過與工總合作設立環保大獎,積極推動企業落實環保措施,除了幫助企業減少資源浪費,節省營運成本外,更藉以提升企業的社會形象,增強競爭優勢,達至企業與社會共贏。」

工總:需綠色經營配合國策

工總主席鄭文聰昨出席議式時指,「內地

政府部門對環保的重視程度不斷提升,我相信很快內地在氣防治、污水處理等方面的建設及監管將會大大加強。因此,泛珠三角的企業,不論製造業或服務業,都必須加強推動綠色經營,以配合國家政策。」

煤氣奧海城德基科技均獲獎

香港中華煤氣有限公司(煤氣公司)及信和物業管理有限公司-奧海城(奧海城)分別榮膺本屆製造業及服務業金獎。煤氣公司現以潔淨的天然氣及低硫的石腦油作原料生產煤氣,並採用堆填區產生的沼氣作燃料,減少二氧化碳排放,亦於2014年推行一個以地下備用管道套管鋪設煤氣喉的項目,取代開挖路面鋪喉的方法,減少九成建築廢

料的產生。而奧海城則推行廚餘回收計劃,並裝設全商場首部廚餘分解率達99.8%的廚餘分解機。

另外,為配合「一帶一路」國家經濟發展策略,大獎特別設立「一帶一路」沿線國家使用,包括印度、文萊、越南、柬埔寨、阿富汗、哈薩克斯坦、土庫曼斯坦等。大獎由工總與中銀香港於2015年攜手推



■ 謝小玲(左)稱,中銀香港透過與工總合作設立環保大獎,積極推動企業落實環保措施。右為鄭文聰。

出,旨在鼓勵及嘉許在泛珠三角地區營運的製造業及服務業的企業,提升環保表現,2016年度大獎開始接受報名。